

# ВАЖНАЯ ВЕХА В БОРЬБЕ ПРОТИВ

ЗАМЕТКИ УЧАСТНИКА ВСЕМИРНОЙ АССАМБЛЕИ МИРА



БОЛЬШОЙ интерес общественности стран Азии, Африки и Латинской Америки к Всемирной ассамблее мира (Берлин, июнь 1969 года) объясняется тем обстоятельством, что она обсуждала жгучие вопросы современности, такие, как вьетнамский вопрос, положение на Ближнем Востоке, колониализм, неоколониализм и национально-освободительная борьба.

В работе ассамблеи приняли участие делегаты, представляющие 101 страну, 56 международных и более 300 национальных организаций.

Более половины всех участников ассамблеи составили представители стран Азии, Африки и Латинской Америки. В состав делегаций этих стран, которые были весьма представительными, входили видные политические и общественные деятели, в том числе члены правительства, депутаты парламента, руководящие деятели коммунистических, революционно-демократических партий. Впервые на Берлинской ассамблее участвовали представители многих пацифистских, религиозных, женских, молодежных организаций из самых различных уголков земного шара.

Об огромном значении ассамблеи для дела мира во всем мире указывалось в специальном послании Л. И. Брежнева и А. Н. Косыгина, принятом с воодушевлением участниками этого одного из наиболее крупных форумов мировой общественности. В настоящей статье основное внимание сконцентрировано на борьбе народов против империалистической агрессии, колониализма и неоколониализма, за упрочение национальной независимости. Стоит упомянуть, что наряду с этими вопросами Берлинская ассамблея обсуждала такие важные проблемы, как обеспечение европейской безопасности и разоружение.

Берлинская ассамблея имела место вскоре после московского международного Совещания представителей коммунистических и рабочих партий, принявшего, как известно, ряд исторических документов, содержащих глубокий анализ современного международного положения и актуальные задачи прогрессивного человечества в борьбе против империализма, за мир, демократию, национальную независимость и социальный прогресс.

## МИР ВЬЕТНАМУ

Несмотря на усиливающуюся в последние годы агрессивность империализма и его попытки навязать свой диктат, он не в состоянии изменить соотношение сил на мировой арене. Пример Вьетнама, страны, ставшей символом борьбы за национальную независимость и негиббемого мужества народа, символом союза всех честных людей нашей планеты в борьбе против агрессии империализма вдохновляет все антиимпериалистические силы. Выводы, которые можно сделать из борьбы вьетнамского народа, выходят далеко за рамки одной лишь войны во Вьет-

наме. Они учат, что сегодня даже самая мощная империалистическая держава, какой является США, бессильна перед народом, отстаивающим светлые идеалы — свободу и независимость, народом, на чьей стороне братская помощь всех прогрессивных сил мира, и в первую очередь стран социалистического содружества.

Берлинская ассамблея мира еще раз подтвердила, что вьетнамский народ пользуется широчайшей международной поддержкой. Нам, ее участникам, надолго запомнится атмосфера боевой солидарности с вьетнамским народом, которая царил на всем протяжении работы ассамблеи. И когда на трибуну поднялась хрупкая на вид, но мужественная женщина, в прошлом один из легендарных руководителей народных вооруженных сил Южного Вьетнама, а ныне министр иностранных дел Временного революционного правительства — Нгуен Тхи Бинь, весь зал в едином порыве встал и устроил бурную овацию. Посланцы всех континентов, независимо от их политических убеждений, отдавали дань мужеству Вьетнама, выражали свою горячую солидарность с его героическим народом.

Столь же горячо делегаты встретили выступление главы делегации ДРВ — министра культуры Хоанг Минь Зиам. Просто, почти буднично, поведал он участникам ассамблеи о героической борьбе своего народа, о его мечтах и нуждах. Последующее обсуждение вьетнамского вопроса на специальной комиссии ассамблеи вылилось в яркую демонстрацию всеобщего осуждения американского империализма и поддержки вьетнамских патриотов. С возмущением следит миролюбивое человечество за маневрами официального Вашингтона. Согласившись на мирные переговоры в Париже, США на деле заняли позицию, которую нельзя расценить иначе, как неуклюжую, а главное — абсурдную попытку добиться за столом переговоров того, чего они не смогли добиться путем агрессии.

Блокируя все конструктивные предложения делегаций ДРВ и Временного революционного правительства Южного Вьетнама, американская дипломатия в Париже с усердием, достойным лучшего применения, пытается сохранить сайгонских марионеток, по сути дела, сегодня никого не представляющую. Незадолго до Берлинской ассамблеи Временное революционное правительство Южного Вьетнама выдвинуло свою программу урегулирования вьетнамской проблемы из 10 пунктов.

Что содержится в этой программе? Может быть, она делает ставку на военное решение вьетнамского вопроса или на узурпацию власти незаконным путем? Нет. Она требует одного: вьетнамский народ должен сам решать вопрос о судьбах своей родины, для чего необходим вывод всех агрессивных войск из Вьетнама, проведение выборов в Южном Вьетнаме без всякого иностранного вмешательства и создание на этой основе органов власти, отражающих волю всего вьетнамского народа. Как видим, в этой программе нет ровным счетом ничего, что противо-

# ВОЙНЫ И НЕКОЛОНИАЛИЗМА

Г. КИМ

Профессор, доктор исторических наук

речило бы демократическим принципам решения проблемы. Наоборот, она, именно она наиболее полно и глубоко учитывает насущные требования самых широких слоев населения ДРВ и Южного Вьетнама. Именно поэтому эта программа получает сегодня столь широкую международную поддержку. Берлинская ассамблея приняла развернутое решение, направленное на активизацию всех форм солидарности и поддержки вьетнамского народа. В частности, большое значение имела двухмесячная международная кампания солидарности (июль — август 1969 года), в ходе которой все национальные организации повсеместно организовывали сбор средств, массовые манифестации, сбор петиций и другие формы солидарности с героическим Вьетнамом.

Следует подчеркнуть, что все важнейшие решения по Вьетнаму были приняты при полном единстве всех делегатов.

Люди с самыми разными политическими убеждениями могут находить и действительно нашли общий язык. Вьетнамский вопрос должен быть решен в соответствии с волей вьетнамского народа, с волей всех сторонников мира, столь ярко проявленной на Берлинской ассамблее мира.

## БЛИЖНИЙ ВОСТОК КРИЗИС МОЖЕТ БЫТЬ ПРЕОДОЛЕН

Крупный очаг международной напряженности образовался в результате израильской агрессии летом 1967 года. Мир сейчас доподлинно знает о планах международного империализма на Ближнем Востоке, где роль послушного орудия выполняют экстремистские круги Израиля. Нефтяных воротил больше всего пугал рост национально-освободительного движения на Арабском Востоке. Ряд стран этого района начал осуществлять глубокие социально-экономические преобразования, закладывающие основы для ускоренного социального прогресса. Здесь прежде всего речь идет о странах социалистической ориентации. Все это наносило чувствительные удары по позициям иностранного капитала. Июньская война 1967 года была рассчитана прежде всего на ликвидацию прогрессивных режимов Арабского Востока. Однако этот план не удался в результате объединенных акций прогрессивной мировой общественности, решительно вставшей на сторону арабских народов.

22 ноября 1967 года была принята известная резолюция ООН, предусматривающая восстановление статус-кво и последующее политическое урегулирование кризиса. Эта резолюция содержит главное, — а именно: решительное требование к израильским агрессорам очистить захваченные территории арабских стран, то есть ликвидировать последствия этой агрессии. Справедливые ли эти требования? Да. Могут ли они положить основу для политического урегулирования кризиса? Безусловно.

Стало быть, эта резолюция ООН могла стать важ-

ной базой для последующих шагов на путях урегулирования ближневосточного кризиса. Но события в этом районе, к сожалению, развиваются иначе. Упорный отказ Израиля выполнить это решение ООН привел к тому, что мира здесь по-прежнему нет. Арабским странам ничего не оставалось, как заняться восстановлением своего военного потенциала, принять необходимые меры перед лицом наглых провокационных действий прорывающих кругов Израиля, за спиной которых стояли и стоят силы международного империализма. В результате этой провокационной политики Израиля и поддерживающих его кругов Ближний Восток сегодня стал более опасным очагом международной напряженности. Участники Берлинской ассамблеи справедливо отметили, что «общее положение на Ближнем Востоке чревато опасностью возникновения мирового конфликта».

Сложным вопросом являются судьбы палестинских беженцев. Свыше миллиона арабов, изгнанных с насиженных мест, сейчас скитаются по чужим странам или живут в специальных палаточных поселениях.

Среди палестинских арабов ширится движение сопротивления. Многие делегаты Берлинской ассамблеи признали законную борьбу палестинского народа за свои национальные интересы. Важно, конечно, при этом исходить из принципов признания за всеми народами Палестины права на самоопределение. Все эти вопросы должны стать составной частью политического урегулирования ближневосточной проблемы. Но на нынешнем этапе главным звеном этой проблемы является ликвидация последствий июньской войны 1967 года, немедленный и безусловный вывод всех израильских войск с оккупированных территорий. Эти требования как раз и содержатся в известной резолюции ООН от 22 ноября 1967 года. Вот почему подавляющее большинство участников Берлинской ассамблеи высказалось за скорейшее осуществление данной резолюции как основы разрешения ближневосточного кризиса.

## ПРОТИВ КОЛОНИАЛИЗМА, РАСИЗМА И НЕКОЛОНИАЛИЗМА

Большое внимание было уделено освободительной борьбе Юга Африки: португальских колоний за свою национальную независимость, народов Зимбабве, Намибии против расистских режимов. Как известно, в январе 1969 года в Хартуме состоялась Международная конференция в поддержку борьбы народов Юга Африки. Поэтому в Берлине подавляющее большинство выступавших рассказывали о конкретных мерах, связанных с реализацией решений Хартумской конференции. В частности, делегаты многих европейских стран в своих речах указывали на необходимость более широкого ознакомления мировой общественности с положением колониальных народов Юга Африки, с освободительной борьбой португальских колоний. В этой связи говорилось о важности издания брошюр, книг, фотодокументов,



## Гири — новый президент Индии

Новый президент Индии *Варахагири Венката Гири* родился в 1894 году в Берхампуре, штат Орисса. Высшее образование (юридическое) получил в национальном Ирландском университете в Дублине. По возвращении на родину он становится видным деятелем индийского рабочего движения, руководит многими забастовками, принимает участие в движении гражданского неповиновения, за что подвергается аресту. В. Гири избирался председателем Всеиндийского конгресса профсоюзов, председателем и генеральным секретарем Всеиндийской федерации железнодорожников.

С 1947 по 1950 год он был первым верховным комиссаром (послом) независимой Индии на Цейлоне. В последующие годы занимал посты министра труда в центральном правительстве, губернатора штатов Уттар Прадеш, Керала и Майсур. С мая 1967 года В. Гири — вице-президент республики, а после кончины президента Закир Хусейна в мае 1969 года временно исполнял обязанности президента.

посвященных борьбе народов Анголы, Гвинеи — Бисау, Мозамбика против португальских колонизаторов. На ассамблее была обсуждена деятельность национальных комитетов поддержки борьбы народов Юга Африки, созданных в соответствии с рекомендациями Хартумской конференции. Такие комитеты существуют во многих странах мира.

Делегаты одобрили идею созыва в Европе новой международной конференции в поддержку народов португальских колоний. Эта конференция, по их мнению, способствовала бы налаживанию более тесных связей между национальными комитетами.

Активно участвовали в прениях представители народов Юга Африки. Кстати, в Берлин прибыли видные деятели партии Народное движение за освобождение Анголы (МПЛА), Африканской партии борьбы за независимость «португальской» Гвинеи и островов Зеленого Мыса (ПАИГК), Фронта освобождения Мозамбика (ФРЕЛИМО), Союза африканского народа Зимбабве (ЗАПУ), Народной организации ЮЗА (СВАПО), Африканского национального конгресса (АНК) и других национально-освободительных организаций Юга Африки.

Учитывая то обстоятельство, что в наши дни империализм серьезно обновил арсенал своей колониальной политики, участники Берлинской ассамблеи широко обсудили проблемы, связанные с разоблачением неокolonизма.

В выступлениях делегатов с тревогой отмечалось, что США усиливают проникновение в экономику развивающихся стран, пытаются использовать экономическую «помощь» для подавления там стремления к подлинной независимости. Подчеркивалось также, что в ряде стран укрепляются позиции финансового капитала ФРГ, Японии и других империалистических держав. Многие делегаты говорили о положительной роли экономической помощи, оказываемой третьему миру Советским Союзом.

Ряд делегатов призвал усилить разоблачение неокolonизма, проводить встречи и семинары для обсуждения различных проблем, связанных с современным неокolonизмом. Это тем более важно, что, по нашему мнению, у многих участников нет четкого представления о сущности и формах неокolonизма. У представителей развивающихся стран зачастую не было на руках точных экономических данных, необходимых для разоблачения неокolonизма, вследствие чего их выступления носили несколько отвлеченный характер.

Знаменательно, что подавляющее большинство выступавших подчеркивало решающее значение союза национально-освободительного движения с мировой системой социализма. В самом докладе Юсефа эс-Сибая и общем документе по колониализму и неокolonизму эти вопросы получили достаточно рельефное освещение.

Берлинская ассамблея проходила в дни, когда все прогрессивное человечество готовится широко отметить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина. Важнейшие вопросы современной антиимпериалистической борьбы оценивались многими делегатами под углом зрения немеркнущих идей ленинизма.

В. И. Ленин всегда придавал громадное значение единению всех антиимпериалистических сил в борьбе за мир, национальную независимость и социальный прогресс. Этот союз, основанный Лениным и закаленный в жестоких схватках, и сегодня является важнейшим звеном в борьбе за торжество идеалов мира и социального прогресса.

Берлинская всемирная ассамблея мира — важная веха в упрочении солидарности всех миролюбивых сил.

**В ОКТЯБРЕ  
1969 года  
ИСПОЛНЯЕТСЯ  
100 лет  
СО ДНЯ  
РОЖДЕНИЯ  
ВЕЛИКОГО  
СЫНА ИНДИИ  
МОХАНДАСА  
КАРАМЧАНДА  
ГАНДИ**



*Памятник Ганди в Мадрасе. Работа выдающегося индийского скульптора Д. Чоудхури.*

Фото Г. Писманника

*«Демократия должна означать по существу искусство и науку мобилизации всех физических, экономических и духовных сил различных слоев народа для обеспечения всеобщего блага... Поэтому, чтобы быть идеальным, демократическое общество должно позаботиться о всеобщем образовании наиболее униженных и наиболее бедных. Оно должно решительно смести все предрассудки и социальное неравенство. В таком обществе не будет ни христиан, ни нехристиан; не будет различий между мужчиной и женщиной».*

ГАНДИ